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Σχετ.: Ερώτηση  με αρ. πρωτ. 2633/14-12-2020 Ερώτησης 

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Με στόχο την άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης, το 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων σχεδίασε μια ολοκληρωμένη δέσμη δράσεων που 

αντιμετωπίζει στοχευμένα το σύνολο των κλάδων και τομέων πολιτικής που έχουν πληγεί 

από την πανδημία. Ένα σημαντικό μέρος της δημόσιας συνδρομής στα μέτρα 

αντιμετώπισης των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων της πανδημίας προήλθε από 

τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014-2020, όπως αναφέρεται 

αναλυτικά παρακάτω.

Με προϋπολογισμό ο οποίος μέχρι στιγμής έχει ξεπεράσει τα 5,2 δισ. ευρώ, το Υπουργείο 

στήριξε τον επιχειρηματικό κόσμο με παροχή επιδοτούμενων δανείων και εγγυήσεων, 

την επιδότηση επιτοκίου υφιστάμενων δανείων, με κάλυψη των κεφαλαίων κίνησης των 

επιχειρήσεων, με επιστρεπτέα προκαταβολή αλλά και με μη επιστρεπτέες ενισχύσεις για 

την κάλυψη λειτουργικών δαπανών, κατά κύριο λόγο σε επιχειρήσεις που επλήγησαν 

από την οικονομική κρίση ως επακόλουθο της πανδημίας. 

Επιπρόσθετα, το σύνολο των Περιφερειών, σε στενή συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, έχουν ενεργοποιήσει τη δράση για την παροχή μη 

επιστρεπτέων κεφαλαίων κίνησης σε πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις με άμεσες 

επιχορηγήσεις για κεφάλαια κίνησης, έχοντας παράλληλα την έγκριση του Υπουργείου 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων για υπερδέσμευση των διαθέσιμων πόρων των 
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Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων με ποσό που προσεγγίζει τα 900 εκατ. 

ευρώ. 

Όλα τα ανωτέρω, δημιουργούν ένα πλέγμα στήριξης της υγιούς επιχειρηματικότητας, 

συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων Εστίασης στο σύνολό τους, που έχουν πληγεί 

από την Πανδημία.

Α. Ως προς το σημείο 1 της ερώτησης τονίζεται ότι, η αρμοδιότητα έκδοσης δεύτερου 

κύκλου της πρόσκλησης της μη επιστρεπτέας ενίσχυσης (όπως είναι και του πρώτου 

κύκλου, που ήδη υλοποιείται), καθώς και ο καθορισμός των προϋποθέσεων συμμετοχής, 

προθεσμιών, ροών και διαδικασιών εμπίπτει στην κάθε Περιφέρεια, η οποία δύναται να 

εκδώσει νέα πρόσκληση στο πλαίσιο των διατιθέμενων πόρων και των περιορισμών που 

θέτουν οι Κανονισμοί της Ε.Ε. μέσω του ΠΕΠ που διαχειρίζεται.

Β. Αναφορικά με το σημείο 2 της ερώτησης, επισημαίνεται ότι μέχρι σήμερα έχουν 

ενεργοποιηθεί για την στήριξη της Οικονομίας οι παρακάτω δράσεις μέσω 

χρηματοδοτικών εργαλείων :

 Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19: Ο προϋπολογισμός του Ταμείου 

αφορά σε εγγυήσεις νέων δανείων κεφαλαίων κίνησης, ανέρχεται σε 1,78 δισ. ευρώ και 

συγχρηματοδοτείται από πόρους του ΕΣΠΑ 2014-2020. Το ποσό αυτό δύναται να 

καλύψει με εγγυήσεις δανειακά κεφάλαια που θα φτάσουν με τη μόχλευση σε άνω των 6 

δισ. ευρώ, ενώ επιπλέον 250 εκατ. ευρώ θα καλύψουν τις προμήθειες εγγυοδοσίας οι 

οποίες επιδοτούνται. Οι εκταμιεύσεις του 1ου κύκλου ανέρχονται στα 3,1 δισ. ευρώ που 

αντιστοιχούν σε 5.516 επιχειρήσεις (5.132 ΜμΕ & 384 μεγάλες).

Στο πλαίσιο αυτού του ταμείου υπογράφηκαν ήδη οι επιχειρησιακές συμφωνίες με τις 

τράπεζες για την ενεργοποίηση του 2ου κύκλου του ταμείου. 

 Δανειοδότηση Κεφαλαίων Κίνησης με επιδότηση επιτοκίου μέσω ΤΕΠΙΧ ΙΙ: Το 

πρόγραμμα αφορά στη χορήγηση δανείων κεφαλαίου κίνησης έως 5 έτη με επιδότηση 

επιτοκίου για τα πρώτα 2 έτη και έως 500.000 ευρώ. Ο προϋπολογισμός του μέτρου 

(υποπρόγραμμα 1, 2, 3 & 4) ανήλθε σε 832 εκατ. ευρώ, εκ του 1,03 δισ. ευρώ του 

συνολικού π/υ του ΤΕΠΙΧ ΙΙ, και χρηματοδοτείται από πόρους του ΕΣΠΑ. Τα συνολικά 

συνεπενδυόμενα κεφάλαια θα κυμανθούν σε 2,6 δισ. ευρώ. Έχουν εγκριθεί προς 

χρηματοδότηση   συνολικά 18.184 επιχειρήσεις με το ποσό των 2.080.522.910€.

Πέραν, όμως, των ως άνω αναφερόμενων δράσεων, το Υπουργείο ενεργοποίησε 

μηχανισμούς στήριξης της επιχειρηματικής δραστηριότητας μέσω των κάτωθι 

χρηματοδοτικών εργαλείων: 

- Επιδοτούμενα δάνεια ύψους έως 450 εκατ. ευρώ σε τομείς που πλήττονται από την 

έξαρση της COVID-19 μέσω του ΤΑΜΥΠΟΔ. Ύστερα από αίτημα του Υπουργείου 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την Τρίτη 20 Οκτωβρίου, 

καθεστώς ενίσχυσης ύψους έως 450 εκατ. ευρώ για τη στήριξη επιχειρήσεων που 



δραστηριοποιούνται στους τομείς του τουρισμού, των μεταφορών, των κατασκευών και 

της ενέργειας, οι οποίοι έχουν πληγεί ιδιαίτερα από την πανδημία της COVID-19.

Η επιπρόσθετη αυτή στήριξη θα παρασχεθεί μέσω του Ταμείου Υποδομών (ΤΑΜΥΠΟΔ), το 

οποίο διαχειρίζεται η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), υπό μορφή 

επιδοτούμενων δανείων και θα απευθύνεται σε εταιρείες με έως 3.000 εργαζομένους 

στους παραπάνω τομείς. Στόχος είναι να βοηθήσει τους δικαιούχους να καλύψουν τις 

αυξημένες ανάγκες ρευστότητάς τους και να συνεχίσουν τις δραστηριότητές τους τόσο 

κατά τη διάρκεια της έξαρσης του κορονοϊού όσο και μετά από αυτήν. Σε πρώτη φάση, 

θα κατευθυνθούν πόροι από το Ταμείο Υποδομών ύψους 160 εκατ. ευρώ για 

επιδοτούμενα δάνεια κεφαλαίου κίνησης.

- Αύξηση κατά 50 εκατ. ευρώ (από 15 εκατ. ευρώ αρχικά σε 65 εκ. ευρώ) της δημόσιας 

συμμετοχής στα κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών του Equifund μέσω της 

Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Σκοπός του προγράμματος είναι να αντιμετωπιστεί το 

πρόβλημα του υπερδανεισμού των εταιρειών που πυροδότησε η πανδημία, με την 

συμμετοχή του Ελληνικού Δημοσίου στα επιχειρηματικά τους κεφάλαια στο πλαίσιο του 

Growth Window (Παράθυρο Ανάπτυξης) του Equifund.

- Δημιουργία πιλοτικού προγράμματος συν-επενδύσεων Επιχειρηματικών Αγγέλων 

(Business Angels) σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων, αρχικού π/υ 25 

εκατ. ευρώ. Αξιοποιούνται εθνικοί πόροι προερχόμενοι από αποπληρωμές δανείων των 

εργαλείων JEREMIE της προηγούμενης περιόδου. Στόχος είναι η κάλυψη 

χρηματοδότησης των πρώιμων επιχειρηματικών σταδίων (pre-seed capital investments) 

μέσω του θεσμού των επιχειρηματικών αγγέλων (ιδιώτες επενδυτές που επενδύουν σε 

μικρές εταιρείες δυναμικά εξελισσόμενες) λειτουργώντας συμπληρωματικά στο 

υφιστάμενο χρηματοδοτικό εργαλείο EquiFund.

    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή: 

- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη
- Γραφείο Γεν. Γραμ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
- Γραφείο Γεν. Διευθυντή ΕΑΣ κ. Ι. Φίρμπα  
- ΕΥΚΕ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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